

科技与传统文化完美融合 元宵夜600架无人机助阵自贡灯会



华西都市报(记者 刘恪生)正月十五元宵节,自贡灯会将推出“灯闹元宵 非遗贺岁”中华彩灯大世界元宵节活动,在农历新年首个月圆之夜,为市民游客带来丰富多彩的节日体验。

当晚,以“福满元宵 非遗盐街”为主题,中华彩灯大世界将分别于祈年广场和盐街灯市内进行非遗展演,包含龙舞、舞狮、川剧变脸、非遗杂技、非遗滚灯等精彩项目,在展现传统技艺之美的同时,让整个灯会现场充满活力。

展演现场,市民游客可与古风NPC近距离互动,体验古韵飘香,同时可欣赏《瑞穗丰年 元夕祈愿》《福娃闹春 元夕欢歌》《福禄寿喜 赐福元夕》等不同灯组点



今年春节期间自贡灯会现场。受访者供图

位展演,感受元宵佳节浓厚的文化底蕴和民族特色。

今年,中华彩灯大世界以“华灯耀上元——趣享元宵集”为主题,在盐街灯市

精心雕琢出一条古韵悠长的古风非遗街区。非遗街区内张灯结彩,喜气洋洋,不仅有汉服体验、手工灯笼制作、DIY糖画制作等民间互动体验,也有自贡扎染、剪

纸、草编、泥塑、糖画等国家级和省级非遗传统技艺展示,亮点十足。此外,在以“灯贺中华 气象万千”为主题的国家级灯会灯彩非遗项目展专区内,市民游客可现场参与写春联、猜灯谜、提灯巡游等丰富多彩的年俗活动。

在自贡灯会门口,看到几十个“雪王”列队迎接,你会不会以为自己“穿越”了?据介绍,今年元宵节,自贡灯会将联动蜜雪冰城,举行IP互动活动。

元宵节期间,在中华彩灯大世界园区,“雪王”玩偶们将进行列队巡游、迎客人园、舞台节目互动、多种主题服装演绎等趣味互动,市民游客特别是小朋友们可主动上前“偶遇”合影。元宵节园区内还将举行600架大型无人机矩阵表演,将科技与传统文化完美融合,为观众带来震撼人心的视觉盛宴和趣味新奇的元宵体验。

万千气象看四川

以酒文化“出圈”

泸州“不夜城”春节迎客50万人次

天色向晚,泸州市纳溪区“山河明月·醉酒城”街区的灯光渐次点亮,人群如潮水般涌来。据统计,今年春节假期,这个以打造酒文化为特色的街区已累计接待游客50万人次,强力拉动了街区周边区域综合消费。

“不夜城”何以迎客来 循着“酒香”找答案

作为西南地区唯一以酒文化为核心的文旅融合新型夜间消费场景,持续“出圈”的“不夜城”何以迎客来?2月7日晚,2025年“万千气象看四川”主题采访团走进这个古色古香的街区,循着“酒香”寻找答案。

长达600米的街区,酒器造型的中式建筑门楼吸引眼球。将视线放在街区的中线,巨兽打卡装置与情景演绎贯穿整个街区,贵妃醉酒、美人鱼表演、篝火表演等26个主题艺术表演点位和若干个打卡装置,组成了山河明月·醉酒城的基地,成为整个街区的亮点。

从进入街区开始,便可沉浸式“入戏”。“有好看的、好玩的,还有好吃的!”本地游客罗登勇专程带着孩子和外地朋

友前来打卡,朋友在一旁忙着用手机记录下眼前的美人鱼表演,儿子则坐在罗登勇的肩头,看得津津有味。

将外地朋友带到“山河明月·醉酒城”游玩,罗登勇还有“私心”,“朋友们在这里可以了解泸州文化。”有着“酒城”美誉的泸州,其独特酒文化也在这个街区得到淋漓尽致的展现。入口建筑门楼的装饰设计,巧妙提取了当地博物馆中的酒器皿元素,让游客仿佛穿越时空,去感受泸州深厚的酒文化;街区中设置了泸州麒麟温酒器的打卡装置,它是泸州市博物馆的镇馆之宝,出土于纳溪区上马镇,是古人饮酒时用于温酒的用具,构造独特、情趣生动,被专家誉为“泸州酒文化与艺术的完美结合”。

开街运营一年 累计接待游客560万人次

泸州市纳溪区旅游景区服务中心主任王梅介绍,“山河明月·醉酒城”挖掘整合泸州酒文化、人文风情、民俗文化、非遗传承等典型要素,把酒文化贯穿于项目主体,将酒罐造型、酒文化诗词融入街区打造,不仅设置有摔碗酒体验,还把

酒元素植入于节目演绎中。

在街区设置上,采用酒+行为艺术、酒+情景演绎等表现形式,布局“一街一园三广场”。即一个主街区,一个休闲游乐场和郭家好酒、放酒纵歌、泸州招婿三大广场,街区采用“一”字形动线完美串联街区和游乐区,街区步步为景,商铺“一店一品、一店一色”。

据了解,今年春节,山河明月·醉酒城以“蛇”为主题元素,打造有蛇舞吉祥、灵蛇降人间情景剧、非遗火壶表演、炫酷舞狮等演绎活动,还开展了非遗漆扇、窗花剪纸DIY等非遗体验项目,增设冰雪大世界、皇家马戏嘉年华等活动项目。

自开街运营以来,山河明月·醉酒城以其独特的酒文化、地域特色和艺术氛围,吸引了无数游客前来畅玩。“从2024年2月5日开街试运营以来,街区已累计接待游客560万人次,今年春节假期累计接待游客50万余人次。”王梅介绍,未来,还将聚焦创新运营模式,塑造特色品牌,促进街区高效运营和可持续发展,完善街区及酒街消费业态,进一步提升游览服务和体验。

华西都市报-封面新闻记者 徐庆 罗暄

“小胶带”闯出“大市场”

新年伊始内江这家企业订单已排到6月

“因为订单太多,春节期间,我们5个车间只有造纸车间停工,其他4个车间都在运作。”2月7日,当2025年“万千气象看四川”主题采访团来到位于内江市东兴经开区的晶华胶粘新材料西南生产基地时,该公司生产副总吴兵这样介绍道。

四川晶华新材料科技有限公司是一家集研发、生产、销售于一体的高新技术企业,专业生产各类胶粘新材料和高性能可降解材料,产品广泛用于电子、新能源、装潢、汽车、光学设备等行业。项目在建设过程中,创造了令人瞩目的“内江速度”。从2022年6月签约到2024年12月一期项目竣工投产,政企携手仅用14个月就完成了厂房建设和设备安装。目

前基地已形成年产4亿平方米新型胶粘材料、2.5万吨高性能可降解纸基新材料的生产能力。竣工投产仪式上,同步举行了二期项目签约仪式。

走进生产车间,记者注意到偌大的钢结构厂房内,只有少量工人穿梭其间,熟练地调控参数、观察运行情况。原来,这家工厂采用了高速涂布线、自主设计造纸机、全自动高架立体仓、自动输送线、自动上下料机机械装置等国内外先进设备,打造全自动化设备的智能制造模式。吴兵指着一条崭新的生产线说:“这是我们最新引进的设备,生产效率提升了50%,能耗降低了20%。”

吴兵介绍,新年刚开头,订单就已经排到了6月份,目前有两条生产线投用,

今年还将新增3条生产线,全年目标销售额为13亿元。

以晶华胶粘为代表,新年伊始,内江各工业企业纷纷开足马力,全力以赴抓生产。为保障企业生产要素供应,内江建立了“日会商、日调度、日报告”机制,确保电力、天然气等资源不中断,为企业发展保驾护航。截至2月6日,内江市646户规上工业企业已顺利实现复工,复工率达到93%。2025年,内江将持续深入实施工业倍增计划,聚焦“页岩气+、钒钛+、甜味+、装备+”四大主导产业和电子信息、生物医药等新兴产业,培育发展新质生产力,推动项目加速落地、企业“智改数转”。

华西都市报-封面新闻记者 黄晓庆 高冰洁

一分钟生产1.4万颗汤圆 备战元宵节 这家企业已忙了一周

元宵节,吃汤圆。2月11日,记者从成都市双流区获悉,该区的汤圆生产企业已经忙活一周了,只为给老百姓的餐桌呈上“成都产”的花式汤圆。

在成都全益食品有限公司汤圆生产车间,一条条生产线上,自动化设备有条不紊地运作,一颗颗圆滚滚的汤圆从机器口不偏不倚地跳到汤圆托盘的凹槽里。

“这是去年才新增的一条7吨汤圆生产线,刚好应对今年汤圆生产旺季,新增的自动化设备能实现自动上面、自动上馅等,一分钟能生产出1.4万颗汤圆,生产效率是以前的两倍。”成都全益食品有限公司生产经理杨丹丹在生产线上介绍,自动化生产线不仅生产速度快、省工省时,还为食品加工提供更加安全、健康的环境。工人们忙碌的身影穿梭在各个工作岗位上,在生产线上熟练地操作着设备,完成装袋。一包汤圆源源不断下线后,被打包发往全国各地。

据介绍,该公司有两个生产区,共11条生产线,主要生产汤圆、水饺、面点等速冻米面制品。为保证市场供应,企业在年前就根据市场需求组织生产,春节假期归来,车间迅速进入生产状态,各生产线全力运行,充分释放产能。

“我们2月3日全面复工,600余名在岗员工热情饱满、干劲十足,每日生产5万箱,产量能达到500吨,根据目前的订单情况,一季度预计实现产值2.6亿元,为全年目标打下坚实基础。”成都全益食品有限公司副总经理赵华东信心满满地表示,2024年企业产值超10亿元,大家对新一年的工作充满信心,计划产值较去年同比增长5%。

赵华东表示,随着消费升级,健康生活方式的需求在消费者心中的比重越来越大,公司计划加大养生汤圆系列产品的生产,包括山药五红汤圆、山药五黑汤圆等,满足不同场景和不同人群的差异化需求。同时,公司将积极推进生产线的自动化升级,在保证产品质量的同时实现生产效率的提高。

赵杨勤 王兴国 华西都市报-封面新闻记者 刘秋凤